七十三岁背井离乡躲避以扫。在他舅舅拉班那里二十年,受尽磨难, 娶妻生子。因着他舅舅儿子们的冷漠和神的呼召,离开他舅舅拉班, 又遭到拉班的追赶。因害怕他哥哥以扫的杀他,在雅博渡口经历了他 人生中最黑暗的一夜。他的女儿底拿被外邦人玷污,他的儿子们为了 报仇,以割礼这圣礼欺诈那里的民,杀了他们的男丁。从示剑往伯特 利的路上,他的妻拉结因难产而死,留下了没有母亲的便雅悯。他的 长子流便与他的妾犯了淫乱的罪。 圣经中的人名、地名都有着非常特殊的意义。"雅博"原文的意思 雅各的遭遇 是"倒空"。在那一天晚上,雅各与神摔跤,经过那漫长的一夜, "雅博"的属 雅各实实在在地就如同"雅博"这个词要表达的意思一样,他完全 地倒空了自己,成为一个新人,就像神给他改名叫"以色列"一 灵含义 样,也如同神应许给那得胜的教会说:"并赐他一块白石,石上 写着新名。" (启2:17) 雅博渡口经 每一位属神的得胜的儿女,神都会给他们一个新名,就像神把亚 历神的恩典 伯兰的名改为亚伯拉罕。雅各与天使摔跤,直到天亮神才赐福他 为他改名。那一天不仅仅是大自然的"天"亮了,同时,更是他属 天的"眼"开了,也是在天亮的时候,神赐福给他,如同启示录所 说: "我又要把晨星赐给他。" (启2:28) 这晨星就是大卫的 雅各经历神 根,就是大卫的后裔耶稣基督(参启22:16)。也就是说,神 极大的恩典 把基督启示在雅各的心里,使他借着与天使摔跤,在雅博渡口倒 空自己,经历了与主同死同活的信仰,使他有信心、有力量走在 妻子儿女的前头,一连七次,谦卑地向以扫俯伏。在雅各的生命 中, 他是如此真实地经历了神的恩典。 【罗4:17】:"亚伯拉罕所信的,是那叫死人复活、使无变为有的神,他在主面前作我们世人的父。 【创17:1-8】神与亚伯拉罕所立的约着重于三个方面,就 全能神与亚 是子孙、福地与君王。意思是借着亚伯拉罕及其后裔要建立 伯拉罕立约 一个强大的国度,而这个国度的三大要素就包含着国王、国 民和国土,这是神与亚伯拉罕所立的约。 【创26:2-4】以撒寄居基拉耳的时候,耶和华向以撒显现,耶 和华与以撒坚立与他的父亲亚伯拉罕所立的约。 全能神与以 撒坚立与亚 【创28: 1-4】以撒向雅各重申神与亚伯拉罕所立的约,表明 伯拉罕的约 以撒是非常清楚神与亚伯拉罕所立的约也是与他有密切关系 与先祖之约 的。在以撒给雅各的祝福中,清楚地说到了与亚伯拉罕立约的 神是"全能的神"。 【创35:9-12】神向雅各重申并坚立了与亚伯拉 罕、以撒所立的约,并且再一次强调了子孙、福 地与君王。 全能神与雅 各坚立与亚 我们在雅各的身上照样也看到了他对上帝的经历,所以我们不 伯拉罕的约 能把雅各看作是如同在今天的教会中最差劲的那一类会员,好 像除了调皮捣蛋、诡诈犯罪,就一无是处,似乎在他的生活中 什么见证也没有。我们不能以这样的眼光来看待我们信心的列 祖。希伯来书为我们信心的列祖亚伯拉罕、以撒和雅各作见证 说,他们乃是在一生中顺服上帝,经历上帝的恩典,并且也在 他们的生命、生活中活出了他们所经历的恩典。 既然神说得很清楚,"我从前向亚伯拉罕、以撒、雅各显现为全能的神,至 于我名耶和华,他们未曾知道。"(出6:3),那就说明,对于列祖们来 讲,他们在生命中所经历的乃是全能的神,他们虽然也称这一位神为"耶和 华"、"主",但是却没有对"耶和华"、"主"这位上帝有生命的经历,还不能真 正地理解这些称呼的含义。正如在我们信徒中间,每个人都知道神是三位一 体的神,但是对三一神有深刻的认识、真实经历的人却寥寥无几。 渐进性启示 • 【创35:1-2】上帝启示祂自己乃是灵,是无形无像的,你们必须除掉偶像。神 呼召亚伯拉罕离开吾珥到迦南地,就是让他远离那些偶像崇拜的大本营,来敬拜 独一无二、又真又活、无形无像的上帝。如今雅各在他舅舅家生活了二十年,他 ·的妻子儿女也都在那里长大,这些人身上仍旧带着偶像崇拜的旧习,因此神启示 雅各要除掉偶像,如同上帝呼召亚伯拉罕离开哈兰到迦南地的时候一样,让他在 迦南地单纯地来仰望、信靠上帝。关于如何除掉偶像、敬拜真神,要到后面的出 埃及记, 才会有详细的启示。 查考【林前10:1】【约17:14-19】 我们可以把示剑看作是世界的象征。雅各及其全家在示剑居住长达十年左 右,如同上帝所拣选的百姓生活在这个世界当中一样。我们不能像底拿那样 被世界引诱; 也不能像利未、西缅那样, 中了魔鬼的诡计, 以恶治恶, 而不 是以善胜恶。就如保罗所说:"这些都是我们的鉴戒"(林前10:1)。因此,当 属灵的教训 •上帝呼召雅各离开示剑前往伯特利的时候,就如同上帝在呼召他们脱离世 界、到上帝的应许之地去一样,而应许之地迦南所预表的就是"基督里"。可见 创世记三十五章只是透过雅各的行程来讲述那属灵的奥秘,叫我们的心不眷 恋这个世界,而是单单地仰望神、敬拜神、侍奉神,享受在基督里的平安和 喜乐,在耶稣基督里依靠耶稣基督在这个世界上作主的见证。 1、雅博渡口的属灵含义是什么? 2、神在创世记中,向列祖启示祂是怎样的神? 思考问题 3、圣经的启示是怎样进行地?

4、本章圣经给我们的属灵教训是什么?

神与列祖坚定

所立的约

【创35章】

一个人一生经历一、两次要命的 大事就已经难以承受,何况像先 祖雅各这样几次三番呢?然而先 祖们虽然因着信仰的缘故经历诸 多如此要命的遭遇,但是圣经让 我们看到,神与他们同在,使他 们在基督里有安慰、有平安。

如果将神对亚伯拉罕、以撒、雅各这三次的应许作对比,就会发现,神每一次向他们显现,提到自己的时候都是说:"我是全能的神。"正如出埃及记所说的:"我从前向亚伯拉罕、以撒、雅各显现为全能的神,至于我名耶和华,他们未曾知道。"(出6:3)上帝把自己就是那一位全能的神清楚地启示给亚伯拉罕、以撒和雅各。这一位全能的神,也就是创世记第一章、第二章那一位"说有就有,命立就立"、创造宇宙万物的创造者。

圣经的启示是渐进性的,是让人从一个在亚当里堕落的、全然败坏的罪人的身份与状态中,蒙上帝拣选,一步一步地把他们带向完全。就如有关如何敬拜的问题,上帝还没有清楚地启示他们,要等到出埃及记的时候,才会有比较清晰的启示。